

НАУМОВ Александр Анатольевич

**ПРОБЛЕМА
ЭВОЛЮЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ
В СОЦИОЛОГИИ М.М. КОВАЛЕВСКОГО**

Специальность 22 00.01 - теория, методология и история социологии

**Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата социологических наук**



МОСКВА
2007

Работа выполнена на кафедре социологии факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов

Научный руководитель: доктор философских наук Цвык В.А

Официальные оппоненты: доктор социологических наук,
профессор Новикова С С.

кандидат социологических наук
Голиусова Ю В

Ведущая организация: Московский государственный университет
им. М В Ломоносова

Защита состоится 5 июня 2007 г в 19 часов на заседании Диссертационного совета К 212 203 16 в Российском университете дружбы народов по адресу 117198, Москва, ул Миклухо-Маклая, д 10/2, ауд _____

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке Российского университета дружбы народов

Автореферат разослан «5» мая 2007 г

Ученый секретарь
Диссертационного совета,
кандидат философских наук



ЛЮ Мезнерякова

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. В настоящее время наблюдается значительный рост общественного и научного интереса к истории отечественной социологии, особенно к тем ее периодам, проблемам и персоналиям, которые изучены недостаточно. В потоке публикаций, научных исследований, посвященных отечественной культуре, общественным отношениям, русская социологическая мысль занимает особое место. Обращение к отечественной истории, попытка взглянуть на теоретическое наследие крупнейших российских мыслителей и общественных деятелей с позиций современности определяется стремлением исследователей почерпнуть в их трудах ответы на вопросы, остро вставшие перед нашим обществом в связи с необходимостью создания современного гражданского общества и правового государства.

В последние годы в отечественной социологической литературе уделяется заметное и все возрастающее внимание социальному институту власти. Разработка проблематики власти способствует развитию теоретической глубины и развитости современной социологической науки, в то же время, научная трактовка понятия власти служит одним из средств развития политического и правового сознания граждан. Дальнейшее углубление и разработка научной теории государственной власти требует обращения к серьезным теоретическим исследованиям в этой области ведущих российских социологов конца XIX-начала XX вв., чей анализ конструктивных элементов государственной и национальной властной традиции является актуальным в контексте современной российской ситуации. Научное сообщество отмечает стремительность и масштабность происходящих в обществе изменений, скорость которых подчас настолько велика, что они не всегда поддаются своевременному научному осмыслению. Анализ общественных процессов, происходящих в нашей стране, их механизмов, структуры, закономерностей, представленный российскими социологами начала XX в., необходимо должен быть осмыслен современными исследовате-

лями и включен в научный оборот, что позволит нам сегодня с академических позиций оценить современные общественно-политические процессы в России.

В этом контексте особое значение приобретает исследование концепции власти выдающегося русского мыслителя М М Ковалевского, значимость трудов которого не только в социологии, но и в политических науках, теории права, социальной философии все еще не оценена в полной мере. Анализ теоретических взглядов мыслителя представляет существенный научный и практический интерес еще и потому, что они являются результатом органического синтеза достижений ряда общественных наук. социологии, истории, политической теории, права, политэкономии, этнографии. Центром научных интересов Ковалевского стала проблема общества и государства, рассматриваемая в социологическом и историческом аспектах. Несмотря на ярко выраженную историко-правовую направленность его идей по поводу сущности, происхождения и эволюции государственной власти, они стали подлинной научной базой российской социологии.

Следует отметить, что концепция власти Ковалевского, его представления о ходе и направленности конституционного процесса в начале XX в. стали концептуальной основой для создания и обоснования программы либерального движения в России. Ковалевский был не только серьезным теоретиком, но и практиком российского политического процесса. Это позволяет нам утверждать, что всестороннее исследование его взглядов на проблему государственной власти может способствовать практическому решению проблем формирования программ политического развития российского общества и прогнозирования социальной динамики. Все это свидетельствует об актуальности данной тематики, отвечает насущным исследовательским задачам современной социологии.

Степень разработанности проблемы. Исследовательская литература о М М Ковалевском достаточно обширна, однако наибольшее число работ о нем относится или к дореволюционному времени, началу XX в., или – к современ-

ности, концу ХХ - началу ХХI вв. Таким образом, в исследовании творчества Ковалевского четко прослеживаются три периода

- Дореволюционный период, когда появляется исследовательская литература, включающая в себя воспоминания о Ковалевском его друзей и современников, анализ его трудов коллегами, учениками и соратниками. Мнения об ученом современников были на редкость едины – все считали его великим русским ученым и подлинным демократом. Многие прочили долгую жизнь научным идеям Ковалевского и нравственному опыту его жизни

- Исследования о Ковалевском в научной и общественно-политической литературе советского периода, когда упоминались, как правило, его исторические и этнографические труды, а также события жизни, имеющие отношение к биографии К. Маркса, с которым Ковалевский был знаком. Начиная с 60-х гг. ХХ в. появляются и научные исследования социологических воззрений Ковалевского

- 90-е гг. ХХ в., когда наблюдается существенное усиление исследовательского интереса к наследию Ковалевского, его творчество все чаще становится предметом систематического теоретического и историко-социологического исследования

Еще при жизни мыслителя и сразу после его смерти в 1916 г. вышел ряд работ и откликов о нем как справочно-биографического, так и обобщающего-исследовательского характера. Так, в 1902 г. в Харькове вышла книга В. А. Устинова «М. М. Ковалевский», в которой автор рассматривал государственно-правовые взгляды ученого. В 1916 г. в журнале «Юридический вестник» в 15 томе была напечатана статья А. Н. Филиппова «М. М. Ковалевский как исследователь обычного права», автор статьи особое внимание обращал на вклад Ковалевского в развитие этнографической науки в России. Особенно активно творческое наследие М. М. Ковалевского стало изучаться и пропагандироваться сразу после его смерти в 1916 году.

За период 1916-1917 гг. было написано множество работ о Ковалевском, как биографических очерков, так и исследований отдельных аспектов его дея-

тельности Подробную характеристику жизненного пути Ковалевского, высокие оценки его как человека и ученого можно найти в некрологах, памятных статьях и речах друзей и коллег мыслителя Д.Н. Анутина, И.А. Ивановского, Н.С. Русанова, К.А. Тимирязева др.¹ Анализу взглядов и идей мыслителя посвящены работы А.А. Боголепова, Я.М. Магазинера, А.Н. Фатеева.²

В 1917 г был издан сборник «М.М. Ковалевский Ученый, государственный и общественный деятель и гражданин», посвященный памяти мыслителя, его жизни и творчеству. Само название сборника весьма показательно и акцентирует внимание на ключевых моментах в теоретической и практической деятельности мыслителя, о которых писали такие авторитетные представители отечественной науки того времени, как В. Вагнер, П.Г. Виноградов, Н.И. Кареев, Н.Д. Кондратьев, А.Ф. Кони, П.Н. Милюков, П.А. Сорокин и др.³

После Октябрьской революции вплоть до 40-х гг. XX в. в советской исследовательской литературе о Ковалевском упоминалось лишь в связи с взглядами и событиями из жизни К. Маркса, Г.В. Плеханова, В.И. Ленина.⁴ Труды

¹ См. Анутина Д.Н. Памяти М.М. Ковалевского – М., 1916, Анутина Д.Н. Речь, посвященная памяти М.М. Ковалевского // Этнографическое обозрение – М., 1916, Ивановский И.А. М.М. Ковалевский – Пг., 1916, Русанов Н.С. Памяти М.М. Ковалевского // Русский архив – 1916 – № 3, Тимирязев К.А. Памяти друга // Летопись – 1916 – № 8

² См. Боголепов А.А. М. Ковалевский как историк политической мысли – Пг., 1916, Магазинер Я.М. Политическая идея М.М. Ковалевского в связи с характеристикой его личности – Пг., 1917, Фатеев А.Н. М. Ковалевский (к годовщине смерти) – Харьков, 1917

³ См. Вагнер В.М.М. Ковалевский как социолог // М.М. Ковалевский Ученый, государственный и общественный деятель и гражданин – Пг., 1917, Виноградов П.Г. Памяти М.М. Ковалевского // М.М. Ковалевский Ученый, государственный и общественный деятель и гражданин – Пг., 1917, Кареев Н.И. М.М. Ковалевский как историк и социолог // М.М. Ковалевский Ученый, государственный и общественный деятель и гражданин – Пг., 1917, Кондратьев Н.Д. Рост народонаселения как фактор социально-экономического развития в учении М.М. Ковалевского // М.М. Ковалевский Ученый, государственный и общественный деятель и гражданин – Пг., 1917, Кони А.Ф. М.М. Ковалевский в Государственном Совете // М.М. Ковалевский Ученый, государственный и общественный деятель и гражданин – Пг., 1917, Милюков П.Н. М.М. Ковалевский как социолог и гражданин // М.М. Ковалевский Ученый, государственный и общественный деятель и гражданин – Пг., 1917, Соколов К.М.М. Ковалевский как учитель конституционного права // М.М. Ковалевский Ученый, государственный и общественный деятель и гражданин – Пг., 1917, Сорокин П.А. Теория факторов М.М. Ковалевского // М.М. Ковалевский Ученый, государственный и общественный деятель и гражданин – Пг., 1917 М.М. Ковалевский Ученый, государственный и общественный деятель и гражданин – Пг., 1917

⁴ См. Дей Л. Г.В. Плеханов Материалы для биографии – М., 1922, Пермский П. Лекции Ленина в Парижской школе общественных наук в 1903 г // Исторический журнал – 1937 –

Ковалевского также не переиздавались, исключением может служить издание в 1939 г его книги «Очерк происхождения и развития семьи и собственности» с предисловием М О Косвена. С конца 30-х - начала 40-х гг намечается возрождение интереса к трудам Ковалевского, главным образом, к его историческим и этнографическим работам. Высокую оценку получают труды Ковалевского как историка средневековья, доклассовых обществ, исследователя аграрных обществ, этнографа⁵

В 50-80-е гг. XX в внимание исследователей обращается в основном на правовые, историографические и частично на социологические аспекты наследия Ковалевского. В числе авторов, писавших о мыслителе в этот период, можно назвать А П Казакова, М Э Казмера, Н Я Куприца, С С Лукичева, В С Покровского, И И Романову, В А Туманова, Г А. Федотову и др⁶. В исследовательских работах данного периода анализируются разнообразные аспекты творчества ученого, однако его основные социологические идеи оцениваются через призму марксистского подхода. Открыто и свободно говорить о М М Ковалевском как социологе мирового масштаба, фактическом основателе российской социологической науки в это время было затруднительно. Среди работ 50-80-х гг. XX в выделяется монография Б Г Сафонова «М М Ковалевский как социолог», которая во многом задала серьезный научный тон дальнейшим исследованиям творчества Ковалевского⁷

№1, Письмо М Ковалевского к Г Плеханову от 23 02 1895 г // Летописи марксизма – 1925 – №5

⁵ См Косвен М О Предисловие // Ковалевский М М Очерк происхождения и развития семьи и собственности – М , 1939, Французская буржуазная революция – М -Л , 1941

⁶ См Казаков А П Теория прогресса конца XIX в – Л , 1969, Казмер М Э Социологическое направление в русской дореволюционной правовой мысли – Рига, 1983, Куприц Н Я М М Ковалевский – М , 1978, Лукичев С С Политические и методологические позиции М М Ковалевского // Ученые записки томского государственного университета Юридические науки – 1957 – № 33, Покровский В С Социально-политические и правовые взгляды М М Ковалевского // Советское государство и право – 1957 – № 4, Романова И И Английская буржуазная революция середины XVII в в освещении М М Ковалевского – Воронеж, 1974, Туманов В А Буржуазная правовая идеология – М , 1971, Федотова В А Взгляды М М Ковалевского на государство и право // Труды Всесоюзного заочного юридического института – Вып XXVII – Ч 2 – М , 1972

⁷ См Сафонов Б Г М М Ковалевский как социолог – М , 1960

С конца 80-х - начала 90-х гг XX в. научный и общественный интерес к наследию М М Ковалевского заметно возрос, причем для исследовательских работ этого периода о Ковалевском характерно не только «открытие» незаслуженно забытых в русской социологии имен, но и признание заслуг выдающегося ученого в области истории, теории и методологии социологического знания. Среди авторов, активно участвующих в новом осмыслении творческого наследия Ковалевского, можно выделить З Т Голенкову, И А Голосенко, А П. Казакова, А Д Ковалева, В В Козловского, Е И Кукушкину, А Н. Медушевского, С А Новикову, С Н Погодина, Н П Рагозина, Ю А Согомонова и др⁸. Общему теоретическому осмыслению российской социологии посвящена коллективная монография «Очерки истории теоретической социологии», вышедшая в 1994 г., где М М Ковалевский рассматривается в качестве одного из признанных теоретиков социологической науки.

Особое место в современных исследованиях творчества Ковалевского принадлежит работам А О Боронеева, явившегося инициатором воссоздания и председателем Социологического общества им М М Ковалевского⁹. В последних исследованиях А О Боронеева подчеркивается не только научная значимость, но и современная общественная востребованность социологического наследия М.М. Ковалевского для обновляющегося российского общества.

В 1997 г вышли в свет сочинения Ковалевского, в новейших справочных пособиях и энциклопедиях видное место уделяется представлению его как вы-

⁸ См. Биографии русских и советских социологов / Под ред Р Л Винклер и З Т Голенковой – Берлин – 1987, Голосенко И А, Козловский В В История русской социологии XIX-XX вв – М, 1995, Казаков А П Теория прогресса в русской социологии конца XIX в – СПб , 2006, Ковалев А Д Эволюционная социология М М Ковалевского // Из истории буржуазной социологической мысли в дореволюционной России – М, 1986, Кукушкина Е И Русская социология XIX- начала XX вв – М, 1993, Медушевский А Н История русской социологии – М, 1993, Новикова С А История развития социологии в России – Воронеж, 1996, Погодин С Н «Русская школа» историков Н И Кареев, И В Лучицкий, М М Ковалевский – СПб , 1997, Рагозин Н П Проблема власти в русском либерализме последней трети XIX- начала XX века // Политический процесс и политическое сознание – М, 1986, Согомонов Ю А П А Сорокин и М М Ковалевский // Социологические исследования – 1989 – № 3

⁹ См. Боронеев А О М М Ковалевский – первый русский социолог // Ковалевский М М Сочинения В 2 тт Социология – Т 1 - СПб , 1997, Боронеев А О, Ермакович Ю М М Ковалевский и институционализация социологии в России // Социологические исследования – 1996 – № 8, М М Ковалевский в истории российской социологии и отечественной мысли / Отв ред А О Боронеев – СПб , 1996

дающегося российского ученого, социолога, правоведа К 145-летию со дня рождения М М Ковалевского в Санкт-Петербурге был издан сборник статей, а к 150-летию М М Ковалевского проведена научная конференция «Максим Ковалевский и современная общественная жизнь»¹⁰.

Все вышесказанное свидетельствует о том, что имя М М Ковалевского прочно и по праву заняло достойное место, как в исследовательских работах, так и в учебной и справочно-энциклопедической литературе. Однако творчество великого русского социолога столь многогранно, что многие аспекты его идей до настоящего времени не стали предметом специального изучения. В частности, такой до сих пор малоизученной стороной его социологического наследия является проблема сущности, происхождения и эволюции властных институтов в обществе. Политические идеи Ковалевского рассматривались, главным образом, либо в контексте его либеральных взглядов и общественно-политической деятельности, либо с точки зрения юриспруденции. В то же время концепция власти М.М Ковалевского является неотъемлемой составляющей его генетической социологической теории и обусловлена историко-сравнительным подходом к проблеме эволюции социальных институтов. К тому же именно идеи Ковалевского о движении властных институтов в сторону представительно-парламентских начал и сегодня сохраняют свою актуальность для современного политического процесса. Таким образом, неразработанность проблемы на теоретическом уровне, с одной стороны, и острая потребность практики, с другой стороны, обусловили выбор данной темы научного исследования.

Объект исследования. Объектом исследования является социологическое творчество М М Ковалевского

¹⁰ См. М М Ковалевский в истории российской социологии и общественной мысли. Сб. статей К 145-летию со дня рождения М М Ковалевского – СПб, 1996, Максим Ковалевский и современная общественная мысль. К 150-летию со дня рождения М М. Ковалевского – СПб, 2001, Российская социологическая энциклопедия / Под общей ред Г В Осипова – М, 1998

Предмет исследования. Предметом исследования выступают представленные в его трудах воззрения на сущность, происхождение и эволюцию государственной власти

Цель исследования. Целью исследования является комплексный историко-социологический анализ концепции государственной власти Ковалевского

Задачи исследования. Для достижения поставленной цели потребовалось решить следующие задачи

- определить основные вехи научной биографии М М Ковалевского, отражающие становление его как крупнейшего российского социолога,
- раскрыть теоретические и методологические основы его концепции государственной власти,
- исследовать в контексте общетеоретических взглядов М М Ковалевского его идею эволюции социальных институтов,
- проанализировать воззрения мыслителя на сущность и происхождение государства,
- раскрыть специфику подхода Ковалевского к проблеме соотношения государства и общества,
- проанализировать его концепцию демократии и теорию политического прогресса,
- обосновать теоретическую и прикладную значимость социологических представлений М М Ковалевского об эволюции государственности в сторону парламентаризма и демократии как для становления современной российской государственности, так и для развития социологии как научной дисциплины в России

Теоретико-методологическая основа исследования. Для успешного решения поставленных задач в основу настоящего исследования был положен метод комплексного историко-социологического анализа репрезентативного корпуса источников, который позволяет проследить развитие воззрений М М Ковалевского на проблему сущности и эволюции государственной власти. Раз-

носторонность идей Ковалевского, многообразие его научных интересов обусловило необходимость сочетания логико-концептуального и историко-критического подходов к анализу его теории власти, а также применение методов текстологического и сравнительно-исторического анализа

Источниковедческая база исследования. В диссертации исследуются и анализируются следующие группы источников

- оригинальные работы М М Ковалевского в области изучения политической власти, ее государственных учреждений и общественных институтов, монографические исследования, в том числе малоизученные в современной социологической литературе,

- фундаментальные социологические труды М М Ковалевского, включая работы по обоснованию и применению сравнительно-исторического метода и проблеме прогресса,

- работы М.М. Ковалевского в области права, истории, этнографии,

- публицистика, статьи М М Ковалевского в журналах «Вестник Европы», «Новое время», «Юридический вестник», «Вестник воспитания» и др

- обширная историко-социологическая, научно-критическая исследовательская литература, посвященная творчеству М М Ковалевского, как конца XIX-XX вв , так и современная

Научная новизна исследования.

Научная новизна диссертационного исследования связана с самой постановкой проблемы, недостаточно разработанной в современной исследовательской литературе исследована концепция эволюции государственной власти М М. Ковалевского в контексте становления демократических основ современной России Новизна также заключается в том, что

- впервые в современной отечественной литературе осуществлен историко-социологический анализ концепции государственной власти М М Ковалевского в тесной взаимосвязи с другими направлениями его теоретической деятельности,

- выявлены теоретические предпосылки и методологические основания социологической теории власти М М Ковалевского;
- раскрыты основные этапы формирования социологических взглядов М М Ковалевского на государственную власть,
- выделены и проанализированы ключевые понятия и идеи концепции власти М М Ковалевского: понятие общественной солидарности, концепции демократии и политического прогресса,
- всесторонне исследованы взгляды М М Ковалевского на проблемы происхождения государственной власти и соотношения государства и общества в контексте его либеральных взглядов,
- обобщены социологические представления М М Ковалевского об эволюционном характере социального института власти, раскрыто его понимание сущности и критерии политического прогресса,
- определено место социологической концепции государственной власти М М Ковалевского в российской социально-политической мысли, ее теоретическое и практическое значение

Положения, выносимые на защиту.

1 Концепция власти М М Ковалевского носит социологический характер и обусловлена принципами генетической социологии. Опираясь на позитивистскую методологию и применяя историко-сравнительный метод, Ковалевский рассматривает власть как общественно значимый социальный институт, подверженный так же, как и другие институты, общественной эволюции

2 Несмотря на обширную научную литературу, посвященную творчеству М М Ковалевского, оставалось непроясненным значение его концепции власти для становления российского либерализма. Государство в концепции социолога, - «общежитительный союз», объединенный единством власти и права, возникает в силу действия объективных (социальных) и субъективных (психологических) факторов. Появление института государственной власти обусловлено как требованиями общественной солидарности, так и психическими особенностями человека. Утверждая с позиций собственных либеральных взглядов необходи-

мость свободы самоопределения личности, Ковалевский позитивно оценивает государственную власть и ее воздействие на социум. Особенную значимость имеет его идея о том, что именно государство в состоянии обеспечить рост общественной солидарности. Государственное вмешательство в перспективе усиливается, особенно в таких сферах, как социальная политика и народное образование, при этом необходимо подчинение государственной власти праву. Таким образом, данное Ковалевским понятие о государстве согласуется с современными представлениями о правовом государстве.

3 Идеи М.М. Ковалевского, касающиеся взаимодействия общества и государства, актуальны по сей день. Российский социолог обосновал, что несмотря на возможный рост «государственного вмешательства», с прогрессом политических форм растет и свобода личности. Политический прогресс неизбежен и может исторически осуществляться в любых формах государства, главное – чтобы росли самостоятельность и самодеятельность народа и автономия личности.

4 Теоретическое и практическое значение концепции эволюции государственной власти М.М. Ковалевского заключается в том, что она представляет обществу альтернативу революционным методам преобразования политической системы, так как обосновывает реальную возможность мирного и эволюционного перехода к демократической модели для любого государства, в том числе российского.

5 Актуальным в контексте современного развития международных отношений, различных форм парламентаризма, приоритета прав и свобод человека является представленное М.М. Ковалевским доказательство возможности создания единого международного союза, способного обеспечить мирное co-существование и свободный экономический обмен между различными государствами.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Диссертационное исследование дополняет современное научное видение социологической концепции М.М. Ковалевского и создает основу для дальнейшего разви-

тия научных изысканий в области анализа властных отношений в обществе. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в теоретико-методологическом отношении как при анализе государственной власти в целом, так и при социологическом исследовании процессов развития различных политических форм. Материал диссертации также применяться в преподавании истории социологии, истории политических и правовых учений, теории права и государства, а также в научно-исследовательской работе.

Апробация работы. Основные положения диссертации отражены в публикациях автора, обсуждались на научно-теоретических семинарах факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов.

Диссертация обсуждена на заседании кафедры социологии факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов и рекомендована к защите.

Структура диссертации. Структура диссертации подчинена целям исследования: работа состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность, необходимость и научная значимость исследования, анализируется степень научной разработанности темы диссертации, определяются цели и задачи работы, раскрывается научная новизна, методологическая основа и практическая значимость исследования

Первая глава – «Теоретические и методологические основы творческой эволюции М.М. Ковалевского» носит историко-методологический характер. Она посвящена анализу творческого пути М.М. Ковалевского, обстоятельств его жизни, повлиявшим на формирование круга научных интересов, а также теоретических истоков и методологических оснований его социологических взглядов на государственную власть

В первом параграфе – «Формирование научной позиции М.М. Ковалевского: сехи и окружение» – проведено исследование биографии М.М. Ковалевского, выявлено, как осуществлялось формирование научного облика мыслителя, как в ходе жизненного пути складывались его общенаучные и социально-политические взгляды

В результате проведенного исследования представлена периодизация жизненного и творческого пути ученого, выделены следующие этапы, непосредственно связанные с формированием и развитием его личности и научных взглядов.

1 Детство и юность будущего ученого (1851-1866), его воспитание в семье и образование до поступления в университет. В диссертации отмечено, что именно основы, заложенные в детстве и ранней юности, влияние родителей и окружения во многом определили как последующие либеральные взгляды Ковалевского, так и те черты его характера, которые сделали возможным успешность его научного и творческого пути

2 Обучение в Харьковском университете (1866-1872), первые научные работы, начало исследовательской деятельности. Отмечается, что университетский период также очень важен в формировании личности Ковалевского, по-

скольку его работа под руководством Д И Каченовского, первое знакомство с идеями позитивизма предопределили избрание научного поприща

3. Становление ученого (1872-1876), первая зарубежная стажировка Ковалевского, положившая перспективное начало его научно-исследовательской деятельности Именно во время первого длительного пребывания за рубежом М М. Ковалевский впервые зарекомендовал себя как серьезный ученый, приоритетное внимание уделяющий исследованию социальных институтов, политических форм и учреждений

4 Московский период (1877-1887) – десятилетие преподавания в Московском университете В этот период совершенствование лекторского мастерства у Ковалевского успешно сочеталось с научным творчеством, многочисленными исследованиями в широком спектре гуманитарного знания, получившими европейское и отечественное признание Тогда же в основном сформировались устойчивые взгляды Ковалевского на сущность, природу и эволюцию государственной власти, которые он высказывал во время своих лекций

5 Период «добровольной эмиграции» (1887-1905), самим Ковалевским охарактеризованный как наиболее результативный в научном отношении В этот период состоялись публикации его главнейших трудов по социологии, истории, праву, этнографии, экономике и др Именно тогда, социологическая проблематика начинает активно преобладать в его научном творчестве, и исследование политических институтов приобретает социологический характер

6 Петербургский период (1905-1916), который стал для ученого и мыслителя временем практического претворения его идей социального прогресса в общественно-политической жизни России Несмотря на активно продолжающуюся в этот период научно-исследовательскую и преподавательскую деятельность, главной для М М Ковалевского стала общественная деятельность, стремление выразить свою гражданскую позицию и по мере сил способствовать демократическому преобразованию российского общества

В результате проведенного исследования делается вывод о том, что весь жизненный путь Ковалевского свидетельствует о необычайной широте интересов

сов и умслом сочетании академической научной деятельности с общественно-публицистической. Он не только разработал концепцию государственной власти, но и боролся за претворение в жизнь ее основных принципов.

Второй параграф первой главы - «Теоретические истоки и методологические основания социологической концепции государственной власти» - посвящен выявлению основных теоретических истоков социально-политических взглядов М.М. Ковалевского и методологических приемов, используемых им для исследования политических институтов.

В диссертации анализируется позитивистское и марксистское влияние в творчестве М.М. Ковалевского, его отношение к немецкой правовой науке, субъективной школе в русской социологии, сравнительно-исторической методологии.

В результате проведенного анализа делается вывод о том, что теоретическими и методологическими основаниями политических идей Ковалевского являются его общесоциологические взгляды: концепция генетической социологии, понятие общественной солидарности, идея социального прогресса, движущих сил общества, исторической периодизации, закономерности.

Историко-сравнительный метод, примененный М.М. Ковалевским к анализу социальных явлений, понимание социологии как науки о прогрессе человеческих обществ обусловили его социологическое обоснование эволюции государственной власти, которое становится предметом исследования во второй главе – «Социологическое обоснование эволюции государственной власти в учении М.М. Ковалевского».

Первый параграф второй главы – «Проблема происхождения и сутиности государственной власти» - посвящен анализу взглядов М.М. Ковалевского на природу властных институтов в обществе. В диссертации отмечается, что используемый М.М. Ковалевским для анализа института власти генетический метод предполагает постоянное прослеживание связи политических явлений со стадиями общественности, результатом чего становится акцентирование

взаимозависимости форм организации власти с формами выражения институтов

На основе осуществленного исследования делается вывод, что особенность социологической теории государственной власти М М Ковалевского заключается в лежащем в ее основе психологическом факторе. Признавая длительный период в развитии властных отношений до появления государства, М М Ковалевский полагал, что государство как «общежитительный союз», объединенный единством власти и права, возникает на этапе разложения родового строя, главным образом, в силу действия субъективных факторов (психических особенностей человека) - естественно-природного влечения большинства людей к подчинению и способностей некоторых выдающихся личностей к «руководительству». Однако концепция власти М.М Ковалевского не является сугубо психологической. В явлениях власти ученый видел как психические явления руководительства, так и соотношение общественных сил исходного строя. Социологическая доктрина происхождения власти М М Ковалевского связывает вопрос происхождения власти с принципом необходимости всякого руководительства вообще, уходящего корнями как в особенностях человеческой психики, так и в целесообразность деления общества на управляющих и управляемых, обусловленного требованиями роста общественной солидарности.

Возникновение института политической власти в его государственной форме М М Ковалевский считал прогрессом в формах общественного управления, благодаря которому расширяются границы солидарной среды, а кровное возмездие заменяется государственным санкционированием. Как сторонник мирного прогресса, М М Ковалевский не разделял теорию классовой борьбы, противопоставляя ей свою теорию солидарности. Воззрения М М Ковалевского на перспективы дальнейшего роста государственности и влияние государственной власти на личность и общество становятся предметом исследования *во втором параграфе – «Проблема соотношения государства и общества».*

В диссертации отмечается, что М М Ковалевский не отождествлял общество и государство, признавая государственную власть одной из форм властных

отношений в обществе, возникшей на определенной стадии развития общественности. При этом, несмотря на утверждение свободы личности как критерия политического прогресса, учение М.М. Ковалевского было совершенно лишено противопоставления как личности и государства, так и государства и общества, столь характерного для западной либеральной мысли. Напротив, государство, по его мнению, является гарантом реальной свободы личности. Он считал, что в современном обществе для роста общественной солидарности, необходимо присутствие двух условий: самоопределяющаяся личность и охраняющий ее государственный союз. Следовательно, личность не только не может быть поглощена государством, но, наоборот, государство выступает главным защитником прав и свобод личности.

Заявленный в социологической концепции власти М.М. Ковалевского внеклассовый характер государства и права позволял ученому надеяться на их социальное реформирование. Если западные либералы видели идеал в достижении максимума личных свобод и минимума государственного вмешательства, то Ковалевский не бросал вызов существующей власти, а рассматривал ее как орудие политического прогресса. Социальные реформы государственной власти он считал одной из составляющих модернизации государственного строя. При этом демократическое государство, все назначение которого вместе с правом заключается в обеспечении потребности общественной солидарности и мира, характеризуются по мнению Ковалевского, прежде всего наличием в обществе свободной личности.

Анализу воззрений М.М. Ковалевского на сущность и критерии политического прогресса, а также исследованию специфики его представлений о демократии посвящен *третий параграф данной главы – «Концепция демократии и политического прогресса».*

В параграфе рассматриваются представления М.М. Ковалевского о сущности, природе, движущих силах и критериях политического прогресса в обществе, анализируется его концепция развития демократии «от прямого народоправства к представительному», определяется место социологической концеп-

ции государственной власти М.М. Ковалевского в Российской социально-политической мысли, ее теоретическое и практическое значение

На основе проведенного анализа делается вывод, что либерально-демократические воззрения М.М. Ковалевского, сопряженные с его теорией дальнейшей эволюции государственной власти, имели первостепенное значение для мыслителя и были неразрывно связаны с плюралистической теорией прогресса, согласно которой все содержание прогресса составляют непрерывное и поступательное движение человечества к общественной солидарности.

Само понятие «прогресс» М.М. Ковалевский толковал как рост солидарности, расширение «замиреной среды». Он полагал, что всякая социальная группа может быть охарактеризована как «замиреная среда», где преобладает солидарность, сознание общности и взаимозависимости ее членов. Прогресс солидарности представляет последовательное развитие и расширение сферы «замиренности» от первобытности до современности. Рост солидарности идет во всех направлениях, включая внутренние и внешние аспекты жизни общества, социальных групп и развитие социальных институтов. Вскрывая причины роста солидарности, по мнению мыслителя, можно объяснить процесс развития общества во всех его сферах. В главной же области общественных отношений – государственно-политической – прогресс отождествлялся им с демократией, которой в концепции власти придавалось ведущее значение как основному критерию движения по пути политического прогресса. Солидарность в сфере политических отношений, по Ковалевскому, обеспечивается демократизацией порядков, что означает на практике рост политического равноправия и свободы самоопределения личности. Одной из постоянно проводимых в трудах мыслителя идей была мысль о неизменной и непосредственной связи, которая существует между развитием демократии и политическим прогрессом.

В **заключении** излагаются основные выводы проведенного диссертационного исследования

Основные положения диссертации изложены в следующих публикациях автора

1 *Наумов А А* Эволюция государственной власти в социологии М М Ковалевского – М · Изд-во «Уникум-Центр», 2006 – 71 с – 4, 5 п л.

Публикации в изданиях, рекомендованных ВАК Минобразования и науки РФ⁹

2. *Наумов А А* М М Ковалевский об истории государственной власти в России // Вестник РУДН Серия «Политология» – 2006 – № 7 – С 58-64. – 0,8 п л
3. *Наумов А А* Социологический подход к государству и праву в трудах М М Ковалевского // Вестник РУДН Серия «Социология» – 2007 – № 1 (11) – С 16-25 – 1 п л

Наумов Александр Анатольевич
Проблема эволюции государственной власти
в социологии М.М. Ковалевского

Настоящее диссертационное исследование посвящено анализу социологических взглядов одного из ведущих российских социологов конца XIX - начала XX вв Максима Максимовича Ковалевского на сущность, происхождение и эволюцию государственной власти

В работе определены основные вехи научной биографии М.М. Ковалевского; раскрыты теоретические истоки и методологические предпосылки его социологической теории власти, проанализированы взгляды мыслителя на сущность и происхождение государства, его концепция демократии и теория политического прогресса

В результате проведенного анализа сделан вывод об актуальности, теоретической и практической значимости социологической концепции государственной власти М.М. Ковалевского для современной социально-политической мысли. Отмечается, что возникновение института политической власти в его государственной форме Ковалевский считал прогрессом в формах общественного управления. В ходе эволюции политических институтов государство все более будет превращаться в регулятор человеческих отношений, в фактор роста общественной солидарности. Несмотря на возможный рост «государственного вмешательства», с прогрессом политических форм растет и свобода личности

Naumov Alexander Anatolyevich

The Issue of State Power Evolution in the Sociological Theory of M.M. Kovalevsky

The thesis is devoted to the analysis of sociological views of one of the leading Russian sociologists of the end of the nineteenth-beginning of the twentieth century Maxim Maximovich Kovalevsky on the essence, origin and evolution of the state power

The main stages of the theoretical biography of M.M. Kovalevsky, the theoretical bases and methodological premises of his sociological theory of power, his views on the essence and origin of the state, his concept of democracy and theory of political progress are revealed and analyzed in the paper

As a result of the thorough analysis a conclusion is made about the significance, theoretical and practical importance of the sociological concept of M.M. Kovalevsky for the contemporary social thought. The author emphasizes that the emergence of the institution of the political power in the form of state was considered by M.M. Kovalevsky to be progress in the forms of social administration. In the course of political institutions' evolution the state will be increasingly transforming into a factor regulating human relations and enhancing social solidarity. Despite the possible growth of the "state interference" the freedom of the individual will be growing alongside with the progress of political forms.

Отпечатано в ООО «Оргсервис—2000»
Подписано в печать 04 05 07 Объем 1,31 п л
Формат 60x90/16 Тираж 100 экз Заказ №04/05-2Т
115419, Москва, Орджоникидзе, 3